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Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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1859 год — на ра дзіў ся Ген рых 

Ула дзі сла ва віч Вей сен гоф, 

жы ва пі сец. Ву чыў ся ў Пе цяр бург скай ака-

дэ міі мас тац тваў, у Мюн хе не, Па ры жы. 

Амаль усё сваё жыц цё пра вёў у в. Ру-

са ко ві чы (ця пер Пу ха віц кі 

ра ён). Аў тар пей за жаў, па-

ляў ні чых сцэн. Удзель нік 

мас тац кіх вы ста вак у Пе-

цяр бур гу, Бер лі не, Льво ве, 

Мін ску (1911, 1916). Аў тар 

тво раў «Снег», «Бе ла рус кія 

па ляў ні чыя», «Зо лак на во-

зе ры», парт рэ таў Я. Да ме ля, В. Вань ко ві ча, Я. Рус тэ ма, 

аў та парт рэ та і інш.

1915 год — у су вя зі з пры блі жэн нем фрон ту ў 

Віль ні вый шаў апош ні ну мар га зе ты «На ша 

ні ва», якую рэ да га ваў Ян ка Ку па ла.

1714 год — у біт ве ка ля мы са Ган-

гут (ця пер паў вост раў Хан-

ка, Фін лян дыя) зда бы та пер шая знач ная 

мар ская пе ра мо га ра сій ска га фло ту. Каб 

кан чат ко ва вы ра шыць пы тан не аб сва-

бод ным вы ха дзе Ра сіі да Бал тый ска га мо ра, трэ ба бы-

ло на нес ці па ра жэн не швед ска му фло ту, які за хоў ваў 

па на ван не на мар скім тэ ат ры. Куль мі на цы яй бою ста ла 

жорст кая аб ар даж ная су тыч ка, у якой Пётр І удзель ні чаў 

аса біс та. Пас ля ўпарт ага бою швед скі ад мі рал Н. Эрэн-

шэльд, які тры маў сцяг на сва ім фрэ га це «Эле фант», 

здаў ся. Бы лі за хоп ле ны і ўсе яго дзе вяць вяс ляр ных 

су доў.

1803 год — у па да рож-

жа ад пра ві ла ся 

пер шая рус кая кру га свет ная 

экс пе ды цыя. Усёй экс пе ды цы яй 

і шлю пам «На дзея» ка ман да ваў 

Іван Фё да ра віч Кру зенш тэрн, а 

шлю пам «Ня ва» — Юрый Фё да ра віч Лі сян скі. Пла ван не 

ста ла важ най вя хой у гіс то рыі Ра сіі, у раз віц ці яе фло ту 

і ўнес ла знач ны ўклад у вы ву чэн не су свет на га акі я на, 

мно гія га лі ны пры ро да знаў чых і гу ма ні тар ных на вук.

1888 год — у Лон да не бы ла вы яў ле на пер шая 

ах вя ра, якая пры піс ва ла ся Джэ ку Па тра-

шы це лю. Ста рэй шы ўнук ка ра ле вы Вік то рыі прынц Кла-

рэнс быў асноў ным па да зра ва ным, але сён ня аб ві на ва-

чан ні ў яго ад рас лі чац ца не аб грун та ва ны мі.

1947 год — на ра дзі ла ся Са фія Ра та ру, са вец кая 

мал даў ская, укра ін ская і ра сій ская эст рад-

ная спя вач ка.

1983 год — пры ня та па ста но ва ЦК КПСС і Са ве-

та Мі ніст раў СССР «Аб ума ца ван ні са цы я-

ліс тыч най пра цоў най дыс цып лі ны», якая пра ду гледж ва ла 

па ка ран ні за вы пуск бра ку, пра гу лы і спаз нен ні на ра бо ту, 

п'ян ства на ра бо чым мес цы. Са мым ха рак тэр ным пры-

кла дам яе ажыц цяў лен ня, які стаў пры кме тай анд ро-

паў ска га ча су, бы лі ма са выя аб ла вы на на вед валь ні каў 

крам, кі на тэ ат раў, цы руль няў у дзён ны час.

КАН СТАН ЦІН УШЫН СКІ:

«Ка лі вы ўда ла вы бе ра це пра цу і ўкла дзя-
це ў яе ўсю сваю ду шу, то шчас це са мо 
ад шу кае вас».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Алімпіяды, Ганны, 
Іраіды, Аляксандра, 
Макара.

К. Дароты, Клаўдзіі, 
Кандрата, Каятана, 
Сікста.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.34 20.55 15.21

Вi цебск — 5.19 20.50 15.31

Ма гi лёў — 5.24 20.45 15.21

Го мель — 5.27 20.36 15.09

Гродна — 5.50 21.10 15.20

Брэст — 5.57 21.04 15.07

Месяц
Маладзік 4 жніўня.

Месяц у сузор'і Шаляў.

УСМІХНЕМСЯ

Не фар матНе фар мат

Фота Ірыны ТАМКОВІЧ.

Мой док тар ска заў, што 

ра ніш няя пра беж ка да-

дасць мне га ды жыц ця.

І са праў ды, пас ля пра-

беж кі я па чу ва ю ся на 10 

га доў ста рэй шым...

— Ну як прай шло спат-

кан не?

— Па-пер шае, мы ха дзі лі 

ў му зей, а па-дру гое, увесь 

ін тым за клю чаў ся ў тым, што 

яго курт ка ві се ла на ма ёй у 

гар дэ ро бе.

Мая бы лая ска за ла, што 

я па ра но ік. Ну не ска за ла 

пра ма, але я ўпэў не ны: 

яна так па ду ма ла.

Тоў сты, мур за ты хлоп чык 

пе ра мог ад ра зу ў двух кон-

кур сах: «Не ахай нік го да» і 

«Ра ха го да».

«Мі лы, прый дзеш да-

до му — суп на плі це. Газ 

я ўклю чы ла, та бе толь кі 

пад па ліць».

7 ЖНІЎНЯ

Зу сім не вя лі кая вёс ка, дзе мы пра-

во дзім ле та, ад мет ная не каль кі мі кры-

жа мі. Адзін з іх на раз віл цы, якая вя дзе 

на на шу ву лі цу, ста яў заў сё ды. Так га-

во раць ста рэй шыя жы ха ры. Ця пе раш-

ні, жа лез ны, па ста ві лі га доў з дзя ся так 

та му. А ра ней шы, ду бо вы, што кры ху 

пад гніў уні зе, аб сек лі, па чыс ці лі і па ста-

ві лі ў дру гім мес цы, не на ві да во ку, але 

пры да ро зе, якая вя дзе з по ля.

Кры жам тут, у Ка мя нец кім ра ё не, 

на да юць асаб лі вае зна чэн не. У рэд кай 

вёс цы су стрэ неш адзін. Звы чай на іх 

ста іць не каль кі. На скры жа ван нні па-

ся род вёс кі Вуг ля ны ста іць аж во сем 

кры жоў. Шмат га доў та му пра іх рас-

каз ваў мне 98-га до вы Па вел Чы лі е віч. 

Ка заў, што па ста ві лі іх даў ным-даў но, 

больш за сто га доў та му. Зда ры ла ся 

ней кая эпі дэ мія, па мі раць ста лі цэ лы-

мі сем' я мі. Та ды па не чай пад каз цы 

ся ля не пры еха лі ў пу шчу, вы сек лі ма-

ла ды, але да во лі вы со кі дуб, за ад ну 

ноч зра бі лі з дрэ ва крыж. Тры ра зы 

аб нес лі ва кол вёс кі і ўка па лі на са мым 

вы со кім мес цы. І на ва ла ад сту пі ла. 

По тым з'яў ля лі ся но выя кры жы, лю-

дзі ве ры лі, што яны — свое асаб лі вы 

абя рэг ад хва роб. Са ста рэ лыя кры жы 

мя ня лі ся на но выя, вяс коў цы ша на ва лі 

гэ тае мес ца. Кож ную вяс ну пры бі ра лі 

кры жы. Ка лі ў бяз бож ныя ча сы іх ха-

це лі знес ці, лю дзі ад стой ва лі іх. Дзя-

жу ры лі па на чах, кі да лі ся ка мя ня мі ў 

ван да лаў. Кры жы пі ла ва лі, а іх ста ві лі 

зноў. У рэш це рэшт ва яў ні чыя атэ іс ты 

мах ну лі ру кой на не па кор ных жы ха-

роў. Так і сён ня ста яць вуг лян скія кры-

жы. Ка ля іх спы ня юц ца па ха валь ныя 

пра цэ сіі, тут раз віт ва юц ца з кож ным, 

хто па кі дае свет. Ра ней і вя сель ныя 

кар тэ жы спы ня лі ся, ад да ваў па ша ну 

кры жам кож ны пры зыў нік, які на кі роў-

ваў ся ў вой ска. Ця пер жмень ка лю-

дзей за ста ла ся ў Вуг ля нах, а кры жы 

ста яць як га лоў ная сла ву тасць і свед кі 

доў гай гіс то рыі.

А ка ля вёс кі Буш мі чы гэ та га ж 

ра ё на ёсць Свя тая Груш ка. Пра гэ-

тую сак раль ную мяс ці ну я пі са ла ў 

са мым кан цы мі ну ла га го да («Груш-

ка, што па кі дае над зею» — «Звяз да» 

за 27 снеж ня 2023 го да). Тут ста іць 

ад ра зу не каль кі со цень кры жоў. На 

кож ным — ка ля ро вая стуж ка. Свя тая 

Груш ка — мес ца па лом ніц тва лю дзей 

роз ных кан фе сій. Вер ні кі ня суць сю ды 

кры жы і мо ляц ца за зда роўе. Кры жы 

зні шча лі і руй на ва лі не каль кі ра зоў, 

а яны зноў па яў ля лі ся на ра ней шым 

мес цы. А Груш ка да ча ка ла ся свай-

го ча су. Га доў пяць та му «Тра ды цыя 

па лом ніц тва і па кла нен ня «Груш ка» 

бы ла ўклю ча на ў Спіс не ма тэ ры яль-

най куль тур най спад чы ны.

Пры ве дзе ныя вы шэй гіс то рыі ма-

юць ста ноў чы, на ват жыц це сцвяр-

джаль ны сэнс. На жаль, бы ва лі вы-

пад кі, ка лі кры жы вы ка рыс тоў ва лі, 

мож на ска заць, у ад моў ным кі рун ку. 

Бы лы стар шы ня ад на го з кал га саў 

Пру жан шчы ны рас ка заў пра па дзеі, 

што не чым на гад ва юць дэ тэк тыў, 

але ж не над та вя сё лы. Адзін ча ла-

век у той вёс цы ад ной чы моц на па-

крыў дзіў ся на ўла ду. А вось крыў ду 

сваю ўзяў ся вы ра жаць зу сім не да-

рэ чным чы нам. Той вяс ко вец меў 

ней кае за хвор ван не, а гру пу ін ва-

лід нас ці, на якую раз ліч ваў, яму не 

да лі. Спосаб помс ты-пра тэсту пры-

ду маў дзіў ны: на кож нае са вец кае 

свя та па ся род вёс кі ста віў не каль-

кі аг ра мад ных драў ля ных кры жоў. 

Уста ва лі лю дзі ран кам 1 мая аль-

бо 7 ліс та па да, гля дзе лі — кры жы 

ста яць. Ба буль кі за да во ле на хрыс-

ці лі ся, гас па ды ні ўпо тай рых та ва лі 

сту жач кі ве шаць... Кры жы заў сё ды 

хут ка пры бі ра лі, але ж нех та па спя-

ваў сфа та гра фа ваць, дру гі на пі саць 

пісь мо ў якую-не будзь ін стан цыю. 

Стар шы ні кал га са кож ны раз ля пі лі 

вы мо вы па пар тый най лі ніі, вы клі ка лі 

на ват у аб кам пар тыі, ла я лі і бэс ці лі, 

ні бы ён сам гэ ту «ідэа ла гіч ную ды-

вер сію» ла дзіў. Ад ным сло вам, вы-

ма та лі нер ваў кал гас на му кі раў ні-

ку столь кі, што і праз со рак га доў 

па мя тае. «Га ва рыў яму та ды: «Які 

ж ты хво ры, на та бе араць мож на, 

ка лі та кія дрэ вы ва ліш, та кія кры жы 

збі ва еш!?» А ён кож ны раз вы гля-

даў ра дас ным, смя яў ся, што на са-

ліў та му, хто ні я кім бо кам на ват не 

спры чы ніў ся да яго праб ле мы. Вось 

та кі быў мой стар шы нёў скі крыж», — 

рас каз ваў Мі ка лай Іва на віч.

Са праў ды, пра цяж кас ці, вы пра ба-

ван ні ка жуць — «нес ці свой крыж». Гэ-

ты вы раз ад сы лае нас да Еван гел ля. 

Яшчэ ка жуць — цяж кі крыж, гэ та пра 

цяж кі лёс, па ку ты, якія вы па да юць на 

до лю ча ла ве ка. І вар ты па ша ны той, 

хто спраў ля ец ца са сва ёй но шай, ня се 

крыж год на. На заў сё ды за пом ні ла ся 

ска за нае не ка лі па тры яр хам Алек сі ем 

ІІ: «Кры жа не бы вае вы шэй за ча ла ве-

чыя сі лы... На крыж не про сяц ца, але і 

з кры жа не бе га юць». Та кім чы нам ён 

і за клі каў, і па да ваў прык лад та го, як 

спраў ляц ца з жыц цё вы мі вы пра ба ван-

ня мі. Спра віш ся, та ды аба вяз ко ва ўба-

чыш свят ло ў акен цы, а крыж па да сца 

не та кой ужо і цяж кай но шай. І ка лі га-

вор ка зай шла пра муд рыя вы каз ван-

ні іе рар хаў Царк вы, то вар та, ду маю, 

пры вес ці яшчэ ад но. «Свя ты ні вяр та-

юц ца, ка лі мы ста но вім ся да стой ны-

мі іх вяр тан ня,» — ска заў Міт ра па літ 

Мін скі і Слуц кі Фі ла рэт, па тры яр шы 

Эк зарх усяе Бе ла ру сі. Ска заў у кан цы 

90-х га доў, ка лі асвя чаў ад ноў ле ны 

Крыж пра па доб най Еф ра сін ні По лац-

кай. Ця пер, на коль кі мне вя до ма, ад-

ра джа ец ца яшчэ ад на свя ты ня зям лі 

бе ла рус кай — Ку пя ціц кі крыж. І вель-

мі ж хо чац ца, каб мы бы лі да стой ныя 

кры жоў на шых прод каў. Ну хоць бы 

імк ну лі ся да гэ та га.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

У КОЖ НА ГА СВОЙ КРЫЖ


